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Protokoll 
 

5. ordentliche Mitgliederversammlung 
 

sculpture network e. V. 
 

am 18.10.2009 in Vaduz, Auditorium, Hochschule Liechtenstein 
 

 
 
 

TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden des Vorstandes,           
Verabschiedung der Tagesordnung 

 
Um 10:05 Uhr eröffnet der Vorsitzende die Sitzung, die in englischer und deutscher 
Sprache abgehalten wird. 
 
Der Vorsitzende begrüßt im eigenen sowie im Namen der anwesenden 
Vorstandsmitglieder Beatriz Blanch, Peter Fischer-Piel und Rob Ward die Mitglieder 
und Gäste. Er richtet seinen Gruß auch an die Mitglieder, die nicht nach Vaduz 
kommen konnten. 
 
Das neu in den Vorstand eingetretene Mitglied Beatriz Blanch begrüßt der 
Vorsitzende und dankt ihr für ihre Bereitschaft zur Mitarbeit. 
 
Er stellt fest, dass die Versammlung ordnungsgemäß und rechtzeitig i. S. Art. VII der 
Satzung einberufen wurde. 40 Mitglieder sind anwesend. Er fragt, ob 
Ergänzungswünsche zur Tagesordnung bestehen. Das ist nicht der Fall. 

 
 
 

TOP 2   Entgegennahme des Jahresberichts des Vorstandes und des 
Jahresabschlusses (von Deloitte & Touche geprüft)  

 
Der Vorsitzende stellt den Jahresbericht 2008 zur Diskussion, der den Mitgliedern 
mit der Einladung zuging. In Anbetracht der ausführlichen Darstellung der Arbeit von 
sculpture network im Jahresbericht besteht kein Diskussionsbedarf. 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass sculpture network aktuell über 650 Mitglieder in 34 
Ländern hat, und der Vorstand sich zum Ziel gesetzt hat, bis Ende 2009 einen 
Mitgliederstand von 700 zu erreichen. Er bittet alle Mitglieder um Unterstützung bei 
der Verwirklichung dieses Ziels. 
 
Der Vorsitzende fragt, ob es Fragen zum Jahresabschluss gibt. Dem ist nicht so. 
Der Jahresabschluss wurde in diesem Jahr wieder von der Wirtschaftsprüfungs-
gesellschaft Deloitte & Touche geprüft, die dies seit Gründung pro bono für sculpure 
network übernommen hat. Hierfür möchten wir an dieser Stelle Deloitte herzlich 
danken. 
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Die im vorigen Jahr geänderte Satzung lässt zu, dass auf eine Prüfung durch die 
Kassenprüfer verzichtet werden kann, wenn die Bücher durch einen 
Wirtschaftsprüfer geprüft wurden. Im Einvernehmen mit den Kassenprüfern 
Susanne Specht  und Detlef Olufs wurde auf die Kassenprüfung verzichtet. 
Einsichtnahme in den vorliegenden Wirtschaftsprüfungsbericht wurde nicht 
gewünscht.  
 
Der Jahresbericht des Vorstandes und die Jahresrechnung werden einstimmig 
angenommen. 
 
 
 

TOP 3   Entlastung des Vorstands 
 

Nils Schultze stellt den Antrag, dem Vorstand  für das Jahr 2008 Entlastung zu 
erteilen. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen, bei Enthaltung der anwesenden 
Vorstandsmitglieder. 
 
Damit ist allen Vorstandsmitgliedern für 2008 Entlastung erteilt worden. 
Der Vorstand bedankt sich für dieses Vertrauen. 
 

 
 
TOP 4   Diskussion von Zukunftsprogramm und -ausrichtung 
 

Der Vorsitzende gibt einen Rückblick auf die Aktivitäten im Jahr 2009 und berichtet, 
dass bis zum Tag der Mitgliederversammlung rund 170 neue Mitglieder gewonnen 
werden konnten. Dies freut uns sehr und zeigt die Nachfrage und Nützlichkeit nach 
einer Community wie sculpture network innerhalb Europas. 
 
Der Mitgliederzuwachs hilft, unsere künftige finanzielle Situation zu verbessern. Ein 
wichtiger Meilenstein hierfür wird die Überschreitung der Marke von 1.000 
Mitgliedern sein. 
 
Große finanzielle Anstrengungen mussten wir im Jahr 2009 für die neue Website 
unternehmen. Diese wichtige Zukunftsinvestition  machte den Einsatz von rund EUR 
50.000 notwendig.  
Auf Nachfrage einiger Mitglieder über diese Höhe bemerkt der Vorsitzende, dass die 
neue Website in ihrem Funktionsumfang, den im Hintergrund arbeitenden 
umfangreichen Datenbanken und der Leistungskapazität für den zukünftigen 
Ausbau von sculpture network eine unabdingbare Voraussetzung ist.  
Bei der Konzeption haben auch der Gedanke der Arbeitsersparnis bei Mitglieder-
anmeldung, -verwaltung und -zahlungsverkehr sowie bei der Abwicklung der 
Veranstaltungen (Registrierung über die Website) und viele andere Serviceaspekte 
eine wesentliche Rolle gespielt. Vom reichhaltigen Angebot der Website konnten 
sich die Versammlungsteilnehmer durch eine Präsentation von Isabelle Henn 
überzeugen. 
 
Wir blicken zurück auf viele Erfolgsstories, bei denen Mitglieder direkt vom Netzwerk 
profitiert haben durch Verkäufe, Ausstellungsmöglichkeiten, gemeinsame Projekte, 
etc. Von vielen Ereignissen dieser Art erfahren wir auf Grund der steigenden 
Mitgliederanzahl und internationalen Verbreitung nur noch aus zweiter Hand oder 
gar nicht mehr. Wir würden uns über die eine oder andere Botschaft sehr freuen.  
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Wichtige Meilensteine des bisherigen Jahres waren: 
 

- Unsere Jubiläumsfeier zum 5-jährigen Geburtstag von sculpture network am 
4. Juli 2009 in den Bildhauerwerkstätten des bbk Berlin mit rund 300 
internationalen Gästen 

 
- Verstärkter Fokus auf Osteuropa: unsere neue Teilzeit-Mitarbeiterin Paulina 

Tsvetanova (Bulgarin, in Deutschland lebend) hat in den vergangenen 
Monaten gemeinsam mit unserem Korrespondenten für Slowenien Andrej 
Srakar und seiner mazedonischen Mitarbeiterin Jana Stardelova viele 
Institutionen und Personen in Osteuropa kontaktiert und für unsere Idee 
begeistert.  

 
- Neue Corporate Identity für sculpture network: neues Logo, Website, Flyer, 

Geschäftsausstattung. Das Logo ist gut sichtbar verbunden mit dem Slogan 
„Stand up for Sculpture“ im Saal aufgehängt. Unser Mitglied Jürgen Picard 
hat es beim letzten großen Bildhauersymposium in der Pfalz weit sichtbar in 
seinem Steinbruch aufgehängt; das 4m lange Banner kann für gleiche 
Zwecke angefordert werden. 

 
- Das diesjährige Symposium in Liechtenstein und viele Regional Members’ 

Meetings 
 
An dieser Stelle dankt der Vorsitzende den Organisatoren des Symposiums, 
insbesondere Bernd Stieghorst und Dr. Friedemann Malsch, die die Veranstaltung 
konzipiert haben sowie Thomas Soraperra, Isabelle Henn und Sophie Schmidpeter. 
 
In der abschließenden Diskussion konnten einige wertvolle Anregungen der 
Mitglieder zur künftigen Berücksichtigung aufgenommen werden. 
 
Als Ausblick für das Jahr 2010 stellte Rob Ward das Projekt einer jurierten 
Ausstellung von Mitgliedern von sculpture network im September kommenden 
Jahres in Grugliasco bei Turin in Italien vor. Bestimmend für die Wahl dieses Ortes 
und des Kooperationspartners war das große Engagement und Entgegenkommen 
der dortigen jungen Kulturorganisation MARTIN – Martini Arte Internazionale. Das 
begleitende Symposium wird dieses Mal den Fokus auf das künstlerische Werk der 
Bildhauer richten. 
 
Abschließend stellt Jo Winter das Programm des von 17.-19. Juni 2010 in 
Rottenburg, Deutschland stattfindende Internationalen Skulpturen Symposium zum 
Thema  „Holz in Bildhauerei und Plastik“ vor. Auch hier kommen uns 
Kooperationspartner sehr entgegen, nämlich die Hochschule für Forstwirtschaft 
Rottenburg und der dortige Kulturverein Zehntscheuer, sowie die Firma Stihl. 
 
Zu beiden Veranstaltungen werden in Kürze weitere Informationen bekannt 
gegeben. 
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TOP 5   Verschiedenes 
 

Der Vorsitzende schließt die Mitgliederversammlung um 11.30 Uhr und dankt für die 
Teilnahme und lebhaften und konstruktiven Diskussionsbeiträge.  
 
 
Pöcking, 26.10.2009     Pöcking, 26.10.2009 
 
 
 
 
 
 
Isabelle Henn      Ralf Kirberg 
Protokollführer      Vorsitzender 


